



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№11 (30943)

16+

4—5 февраля 2020 года

Цена свободная

- **Бюджет с «дырищами»**
Не ценим мы муниципальных рыночников, а зря... — 2-я страница
- **«Волна гнева» против законопроекта о рабстве**
Власти Украины резко ограничивают права профсоюзов — 3-я страница
- **«Моя родина — и Польша, и Советский Союз»**
Оттеснение Ванды Василевской на второй план общественного внимания началось с печально памятной десталинизации — 4-я страница

Адреса сопротивления

Поправки — дело серьёзное



В Сыктывкаре по инициативе горкома КПРФ 2 февраля прошёл пикет, на котором активисты выразили своё негативное отношение к предлагаемым поправкам в Конституцию страны и к новому составу федерального правительства.

ТА ПОСПЕШНОСТЬ, с которой Кремль пытается внести весьма сомнительные изменения в Основной Закон нашей жизни, свидетельствует о том, что на самом верху озабочены лишь одной проблемой: как продлить до бесконечности нахождение Владимира Путина у власти.

Вопросы внесения изменений в Конституцию требуют серьёзного отношения, обсуждения их экспертным сообществом, выявления мнения граждан по каждой предлагаемой поправке. Это тот случай, когда спешка неуместна. При этом в той же Госдуме РФ годами не рассматриваются важные проекты, направленные на улучшение жизни рядовых граждан.

Новое правительство начало свою деятельность с повышения на 100 процентов опла-

ты услуг силовиков, занятых на охране общественного порядка во время протестных акций. Власть боится народного гнева, митингов и пикетов, организуемых оппозицией. Их количество за прошлый год резко увеличилось, в том числе в Коми и Архангельской области, где народ выступает резко против обустройства мусорного полигона в районе железнодорожной станции Шиев. Нет предпосылок для изменения этой тенденции и в нынешнем году.

Власть постоянно даёт поводы для народного возмущения, поскольку очевидно, что идёт лишь имитация борьбы с коррупцией, шестой год подряд снижается уровень реальных доходов населения.

Коммунисты считают, что поправки в Конституцию должны касаться также взаимоотношений федерального

центра с регионами. По мнению первого секретаря Коми республиканского КПРФ Олега Михайлова, если Владимир Путин заявил о необходимости введения ценов за оселости для первого лица государства, то эту практику надо распространять и на регионы. На примере Коми вся страна видит неэффективность руководства неэффективных гастролёров. Второй важный момент: в Конституции надо чётко расписать порядок распределения налогов. Почему Коми должна две трети налогов отправлять в Москву, в то время как в республике катастрофически не хватает средств для её развития? Отсюда здесь и массовая безработица, и самый высокий в стране отток населения, и рост аварийного и ветхого жилья.

Пресс-служба Коми республиканского КПРФ.

Первому секретарю Омского областного комитета КПРФ, депутату Государственной думы А.А. КРАВЦУ

Уважаемый Александр Алексеевич!

Искренне и сердечно поздравляем Вас со славным юбилеем! Вот уже 70 лет продолжается Ваш жизненный путь. Он начинался в сельской глубинке Омской области, проходил через педагогический институт, работу в школе и службу на легендарном Тихоокеанском флоте.

Морская служба сменялась служением на ниве народного просвещения. В родном Омске Вы прошли путь от школьного учителя до учёного, заведующего кафедрой очечного Вами института.

Через все годы деятельности Вы с гордостью и достоинством несёте высокое звание коммуниста. В бурном начале прошлого века поэт Валерий Брюсов призывал учёных: «отринь свой циркуль геометра, возьми доску на рамена!» В бурном конце века двадцатого Вы, как гражданин и коммунист, перешли от науки к актуальной политике — и Вас избрали депутатом, заместителем председателя Омского городского Совета.

Глубокие теоретические знания и большой практический опыт очень пригодились всей нашей партии, когда Вы вошли в состав политбюро Омского областного комитета КПРФ, стали депутатом Государственной думы. В Центральном Комитете высоко ценится Ваше авторитетное мнение и по текущим, и по стратегическим вопросам политической борьбы. Фактом признания Ваших заслуг перед партией и трудящимися России стало присвоение Вам Ленинской премии ЦК КПРФ.

В этот день рождения желаем Вам крепкого здоровья, успехов и побед, радости и любви в Вашем доме. Верим и надеемся, что Вам удастся на долгие годы сохранить зрелую мудрость и молодую энергию. С юбилеем!

Президиум Центрального Комитета КПРФ.

На чистую воду

«Роллс-Ройс»... от Ломоносова

Пока президент страны разворачивает в телевизоре борьбу за рост доходов в конце обнищавших россиян, кука толстосумов уже доложила главе государства о том, что это его чудесное начинание она принялась поддерживать делом загода.

ТАК, по данным аналитического агентства «Автостат», в прошлом году в России вдове выросло количество новых автомобилей люксового класса «Роллс-Ройс» (с 96 до 192 штук) и «Ламборгини» (с 72 до 142 штук).

Эти грандиозные цифры — верный показатель эффективности управления Путина, его способности охватить своими благодеяниями массы. Число, правда, они не вышли — всего, как видим, несколько сотен счастливых. Зато сколько ценные их покупки — каждое из таких авто стоит десятки миллионов рублей.

Порадоваться бы за их обладателей, если бы не ещё одна цифра, представленная недавно Ассоциацией европейского

бизнеса. По её данным, в прошлом году у нас в стране продали обычных легковых автомобилей, на которых в основном и ездит миллионы россиян, сократились на 2,3 процента. И с чего бы, спрашивается, такое отставание от передового отряда отечественной буржуазии?

Как тут не вспомнить ломоносовскую формулировку одного из законов естествознания: «Все перемены, в натуре случающиеся, такого суть состояния, что сколько у одного тела отнимается, столько присовокупится к другому».

Вот, собственно, и весь сказ, отражающий не только суть всякого движения, но и путинской паразитарной политики.

Иван ГОВОВ.

Курьер новостей

В УФЕ СЕМЬЕ ВЕТЕРАНА ВРУЧИЛИ УДОСТОВЕРЕНИЕ К ОРДЕНУ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ. Удостоверение передали сотруднику военного комиссариата Башкирии дочери участника Великой Отечественной войны Андрея Баклана, который скончался, не узнав о награде. Его представили к ней в 1943 году. Об этом 3 февраля сообщает пресс-служба Центрального военного округа. Сержанта Андрея Иосифовича Баклана наградили орденом за умелое управление артиллерийским орудием в бою под Сталинградом. Под его командованием было ликвидировано порядка 250 немецко-фашистских солдат и офицеров. Кроме этого, были уничтожены четыре ДЗОТ, семь автомашин и две пушки противника.

В ОРЕНБУРГЕ В РЯДЕ АПТЕК ПРОПАЛИ МЕДИЦИНСКИЕ МАСКИ. А там, где нет дефицита этих медицинских изделий, значительно выросли цены на них. По данным областного аптечного склада, в Оренбурге ещё можно купить маски по старой цене — 4—6 рублей. Но адреса аптек, например, в южной части города, где есть дешёвые медицинские маски, назвать не смогли. Сотрудники признали тот факт, что маски быстро раскупают. В связи с ситуацией, связанной с эпидемией гриппа и ОРВИ, организациям рекомендован масочный режим, поэтому маски скупают оптом. В одной из аптек, расположенной в центре Оренбурга, сообщили, что дефицита этого товара у них нет, но стоимость упаковки из трёх масок — 45 рублей, пяти масок — 75 рублей. Напомним, в Оренбургской области началась эпидемия гриппа и ОРВИ. В четырёх городах, в том числе в Оренбурге, все школы закрыты на карантин. В аптеках Курской области медицинские защитные маски подорожали в 35 раз. Как сообщил портал 46tv, об этом на совещании 3 февраля заявила заместитель губернатора Ирина Хмелева. Дефицита масок в аптеках нет, однако запрещать им повышать цены власти не могут.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и информагентств.

Даёшь шаги к достойной жизни!

В Саратове активисты Ленинского райкома КПРФ провели серию одиночных пикетов против ухудшения жизни народа.

СЕГОДНЯ в России экономический и политический кризис продолжает обостряться. Буржуазная власть вместо развития экономики, повышения потребности людей в развитии и уровня жизни людей проводит прямо противоположную политику: растёт безработица, всё туже закручивается улавка непомерных налогов, цен и тарифов. Социальные и трудовые гарантии остались только на бумаге. Россияне на каждом шагу только и слышат: плати, плати, плати!

Коммунисты выступают категорически против антинародной политики нынешней власти. Чтобы выйти из либерально-гопука, нужно прежде всего сформировать в стране Прави-



тельство народного доверия, осуществить программу КПРФ «10 шагов к достойной жизни», провести национализацию ключевых отраслей экономики как базы для возрождения России.

Пресс-служба Саратовского обкома КПРФ.



Политический протест за рубежом



Иордания

«ДЕЛКА ВЕКА» — проект палестинско-израильского урегулирования, предложенный 28 января президентом США, — спровоцировала массовые акции протеста не только в Палестинской автономии, где вариант Трампа сразу же отвергли, назвав «пошечной», но и в ряде других стран Ближнего Востока, включая Израиль, где местные арабское население выступило против «антипалестинского заговора».

План хозяина Белого дома, предполагающий взаимное признание двух государств, значительные объёмы территории, объявление Иерусалима единой столицей обеих стран, оставаясь лишь пригородом Абу-Дис Восточного Иерусалима, породил новую волну столкновений палестинцев с израильскими пограничниками и полицией, в результате которых пострадали более 50 человек. Одновременно с манифестациями под лозунгом «Штаты не имеют права продавать Палестину!» палестинцы несколько раз обстреливали еврейскую территорию из миномётов и ракетных установок.

Возмущение «сельской века» выразили жители Ливана, Иордании и Турции, где протестующие активно сжигали портреты Дональда Трампа и Бинья-

мина Нетаньяху. «Сделка века — что это за сделка? На самом деле это проект оккупации», — отметил турецкий президент Реджеп Тайип Эрдоган. — Американцам не удастся изменить ни судьбу Палестины, ни судьбу Иерусалима. Я постоянно говорил и вновь повторю: Иерусалим — наша красная черта».

Тем временем на экстренном заседании глав МИД стран-членов Лиги арабских государств лидер Палестины Махмуд Аббас объявил о прекращении всех отношений с США и Израилем, добавив, что направил соответствующие уведомления премьер-министру Израиля и главе ЦРУ США. «В свете неприятия американцами и израильскими соглашениями и норм международного права мы впредь не будем поддерживать отношения с обоими государствами, включая взаимодействие в области безопасности. Израильяне должны нести ответственность как оккупирующая держава», — сказал Аббас, назвав предложенный Вашингтоном план «произраильским» и подчеркнув, что любые вопросы по урегулированию ситуации на Ближнем Востоке должны обсуждаться всем «ближневосточным квартетом», куда помимо США входят РФ, ЕС и ООН.

Фото Рейтер.



Ливан

Должны получить Заслужили. Виктор КОЖЕМЯКО.

Чиновничья карусель

Бюджет с «дырищами»

Не ценим мы муниципальных рыночников, и зря. Докторов наук, как Егор Гайдар, среди них мало. А счетоводов, как руководитель Счётной палаты РФ Алексей Кудрин, ещё меньше. Но по части крышевания криминального бизнеса, распродажа имущества или постройки каких-нибудь сооружений, не соответствующих установленным стандартам, зато по максимальной цене и с минимальной пользой, им просто цены нет. Впрочем, примерную цену деяниям главы Новокуйбышевска Сергея Маркова определить можно. Правда, не полную, а по одной лишь скандальной истории, связанной с добровольной пожарной командой посёлка Гранный. Что мы и попытаемся сделать.

ВНАЧАЛЕ господина Маркова нужно представить читающей публике. Сергей Васильевич имеет два высших экономических образования и учёную степень кандидата тех же экономических наук. Был заместителем главы Новокуйбышевска по экономике, а потом и главой. Губернатор Дмитрий Азаров даже назначил его министром областного правительства, но потом присмотрелся и через год вернул трижды уважаемого экономиста на прежнюю должность. Устное народное творчество посёлка Гранный, который недалеко от Новокуйбышевска, сразу же отреагировало на это событие частушкой с подтекстом:

Возвёлся в город Марков — Нет печальное подарков. Если не горим жильём, Ещё малость пожвём.

Неизвестный сочинитель, конечно, перебрал. Поголовная гибель в огне посёлку и окрестным селениям не грозит, но пожары случаются. В селе Семёновка погибли мужчина и женщина, потому что в ближайшем посёлке Маяк пожарной команды нет, а из Гранного не приехала: не было бензина. Добровольные пожарные команды входят в так называемую Службу спасения Самарской области, которая создана в соответствии с федеральным законом для борьбы с пожарами в тех населённых пунктах, куда экипажи МЧС не могут добраться в установленные нормативы времени. Финансируются они из разных, в том числе частных, источников и из местного бюджета. Денег не хватает. Поэтому, как утверждают местные добровольцы-пожарные, и случилось ЧП, наёмки на которое есть в частушке.

Денги тогда команде Гранного требовались невеликие: что-то около десяти тысяч рублей в месяц на оплату отопления и горючего. Но поступали они с переборами. Марков как крупный финансист и заместитель главы города по экономике мог

бы повлиять на ситуацию, но симпатии свои он почему-то простирал в сторону арендаторов — вышедших из определьной России южной республики, которые занимали большую часть хозяйственного корпуса, а у пожарной команды был только один гаражный бокс. Арендаторы сделали перепланировку, отключили у пожарной электричество и воду, захватили участок земли и организовали на нём незаконную торговлю строительными материалами. Частенько своим «Камазом» перетарганивали выезд из бокса, чтобы экипаж не мог отправиться для тушения очередного возгорания.

Они создали такие условия, что работать было невозможно, — вспоминает руководитель Службы спасения и поселковой команды Андрей Пожидаев.

Однако на жалобы людей реакция чиновников была нулевой. Возмущённые равнодушием местных власти женщины-погорельцы решили обратиться к губернатору Дмитрию Азарову и президенту страны. А предварительно собрались у рынка строительных материалов, который образовался около пожарного депо, и начали громкий разговор с торговцами. Те набросились на Пожидаева, поскольку считали его виновником всех своих проблем. Парня увезли на «скорой» в больницу Новокуйбышевска, где диагностировали перелом носа и сотрясение мозга. По факту избития возбудили уголовное дело.

Обо всём этой криминальной истории сразу же стало известно горкому КИРФ Новокуйбышевска и областному комитету Компартии. Своё мнение коммунисты высказали на страницах местной газеты: «Строительный рынок для власти имущих по причинам, о которых можно только догадываться, более выгоден, чем безопасность жителей посёлка».

В этой истории немало сюжетов, где тоже о многом нетрудно догадаться. Проверкой того рынка по инициативе депутата губернской Думы,

Ну, а для чего ж ещё нужен слуга народа?...



первого секретаря Самарского обкома КИРФ Алексея Лескина в то время уже занимались правоохранительные органы. Ответы на его запросы поступали от областной администрации, региональной и городской прокуратуры, ГУВД области и так далее. В них говорилось о благородном намерении выявить и призвать к ответу захватчиков земли и арендаторов незаконной торговли строительными материалами. Прокурор города направил в мае 2016 года тогдашнему главе муниципального образования господину Коновалову заместителем по экономике у которого был трижды высokoобразованный господин Марков, представляющий об иностранных злоупотреблений со стороны арендаторов и о наказании виновных лиц из числа работников самой администрации. Торговцы тогда не оплачивали даже аренду помещения, которое занимали.

Общие усилия увенчались штрафом за незаконное использование земли, оплачивая его бравые юные ребята не хотели и оспаривали его в самых разных судах, хотя и без успеха. Кого наказали из работников администрации, не известно. Но Маркова, с которого следовало бы спросить за недополученные бюджетные деньги, назначили к концу 2016 года главой города. А потом арендаторы захватили новый участок земли. И вот в самом разгаре прокурорских проверок и судебных баталий по отмене штрафов за самовольный захват земли администрация Новокуйбышевска без аукциона, как добросовестным арендатором, продаёт им более ста пятидесяти квадратных метров — большую часть хозяйственного корпуса, где находилась пожарная команда. Причём всего за 341 тысячу рублей. А ведь посёлок Гранный — это престижное место на самом бе-

регу Волги. Но сумма, как говорится в договоре, определена независимым оценщиком. А поскольку он независимый, то с него и взятки гладки. Причём выложить ту сумму разрешили в рассрочку, аж в течение пяти лет.

В общем, администрация обладала арендаторов как могла. Нетрудно догадаться о причинах такой трогательной заботы.

Марков и руководитель комитета по управлению муниципальным имуществом Валерия Каткова, которая подписала договор купли-продажи, могли бы уступить весь хозкорпус Службе спасения Самарской области. Есть в нём своя котельная, подсобные помещения и, как принято говорить, два машино-выезда, что решило бы все проблемы. Но не зря в народе говорят, что своя рука — владыка...

А помещение государственному пожарному или добровольцам всё равно нужно было предоставить. И Марков решил построить новое пожарное депо на два машино-выезда, которое обошлось бюджету в тринадцать миллионов рублей. Исполнитель заказа определился по итогам конкурса, участником которого стали высказывать догадки, что эти итоги липовые, но мало ли у нас тех, кто что-нибудь высказывает. Когда Марков после годичных посиделок в министерском кресле «возвёлся» в Новокуйбышевск на прежнюю должность, депо в основном было уже построено.

Однако вскоре выяснилось, что этот шедевр архитектуры и научной мысли не соответствует государственному стандарту. И региональное управление МЧС от него деликатно отказалось. Девять некуда, пришлось новое депо безвозмездно передать добровольной пожарной команде Гранного. Отопление в нём электрическое, обойдётся бюджету в сотни тысяч рублей в год. Это в разы больше, чем тропили на содержание прежнего помещения. Если в депо подвести газ, то в рублёвом выражении это мероприятие тоже заставит почесать затылок. Хотя бы потому, что деньги-то не свои.

— Без двух высших экономических образований и учёной степени кандидата наук такой подход к решению проблем и использованию бюджетных средств понять невозможно, — не без иронии комментирует ситуацию Алексей Лескин.

В декабре минувшего года депутату пришлось писать очередной запрос. На этот раз — руководителю департамента по вопросам общественной безопасности Самарской области господину Иванову. Добровольная пожарная команда в месте возгорания, потому что администрация города не перечислила субсидии на топливо, на страховку огнеборцев и прочие дела. В середине января поступил ответ, что

денги в бюджете заложены, пожарные и техника застрахованы, но к новому депо не подключили тепло. А значит, и выезд пока невозможен. Зато в старом помещении машина стоит наготове. А экипаж сидит по домам, ждёт команды. Места в боксе для него нет, а всё остальное продано арендаторам, которые недавно выставили те сто пятьдесят миллионов квадратных метров на продажу по цене в пять раз больше той, что заплатили в бюджет сами. Видимо, поняли, что коммунисты им бесконечно долго ловчить не дадут. Не удивительно, если администрация Новокуйбышевска выкупит бывшее своё помещение по новой цене. Это будет блестящий образец рыночной экономики.

История эта, похоже, бесконечная, а итоги подводить надо. Сколько миллионов уже потеряно в результате высококачественного управления муниципальным имуществом только в одной этой истории, пока сказать сложно. С учётом не соответствующего государственному стандарту нового депо, недополученных за аренду денег и всего остального сумма вполне может приблизиться к пятидесяти миллионам. Точнее могут подсчитать сотрудники правоохранительных органов, ответы от которых поступили ещё не в полном объёме. А в Гранном, видимо, тот же автор сочинил уже другую частушку:

Наш бюджет, словно бильярд, Но шары — не тыщи. То мильён в нём, то миллиард Делают дырищи.

Нетрудно догадаться, что «миллиён» навеян местными реалиями, а «миллиард» скорее всего, докладом господина Курина президенту, в котором прозвучали сумасшедшие цифры разворованных или разбазаренных бюджетных средств. Паустыся на этой ниве и в славном городе Сызрань, где расследует несколько уголовных дел. А господжа Гожей — глава города Октябрьска, который тоже в Самарской области, без всяких экономических финтов нашла гениальный способ повысить своё благосостояние: за счёт бюджета просто увеличила свой счёт. Вот уже и суд признал это деяние незаконным, но денежки-то — твои.

Таких хапаватых господ среди наших управленцев — пруд пруди. И какие бы сильно грамотные экономисты или бывшие налоговики со степенями докторов наук ни приходили на высокие муниципальные или государственные должности, ничего не изменится — об этом предупреждал ещё В.И. Ленин. Не изменится, пока не сметём класс, стоящий у власти.

Александр ПЕТРОВ, соб. корр. «Правды», Самарская область.

Трагическая смерть рабочего

ВХОДЕ явно спешного демонтажа СКК случилось внезапное обрушение здания. В момент ЧП на крыше находился рабочий — 29-летний сварщик Матвей Кучеров. Наблюдая за происходящим жителю в тот роковой день обзавелись ответственными органы власти, призывая их вмешаться в ход демонтажа, так как он осуществлялся явно некомпетентно и халатно. Но власти оказались глухи. Сейчас подрядные организации одна за другой снимают с себя ответственность за смерть человека. Эксперты склонны согласиться с мнением жителей, пытавшихся достучаться до властей и предотвратить трагедию: «Причиной происшествия, возможно, является привлечение некачественных сотрудников, без разработки серьёзного плана, который необходим столь уникальному сооружению» — так прокомментировал случившееся эксперт в области промышленной безопасности А. Москаленко. Да и о чём говорить, если демонтаж крыши с уникальным архитектурным и инженерным решением доверили субподрядчику — фирме с уставным капиталом 30 тысяч рублей, зарегистрированной 25 октя-

бря 2019 года, основной вид деятельности которой — автомобильные перевозки. Руководитель Следственного комитета Российской Федерации Александр Бастрыкин поручил возбудить по факту обрушения СКК «Петербургский» 31 января 2020 года уголовное дело. Его материалы будут переданы в центральный аппарат ведомства. По какой статье возбуждено дело, пока неизвестно. Теперь перестройка комплекса откладывается на неопределённый срок: на время следствия все работы на объекте, ставшем местом преступления, заморозят. Однако не все горожане разделяют эту позицию: «Почему, пока не закончилось обустройство дальнейшей судьбы комплекса, начали что-то делать? Создаётся впечатление, что задачей разрушения было нести комплекс любой ценой и побыстрее» — вот одно из характерных высказываний.

Самое циничное, что чиновники упорно пытаются списать смерть парня исключительно на нарушение им техники безопасности: дескать, не был пристёгнут страховочным тросом к люльке, которая и поднимала рабо-

чих на крышу. Подтекст ясен: погибший виновен сам. Однако на ситуацию можно взглянуть по-другому: погибший Матвей Кучеров приехал в город на Неве из Карелии, где средняя зарплата, даже по официальным данным, в полтора раза ниже, чем в Санкт-Петербурге, а уровень безработицы самый высокий в Северо-Западном федеральном округе. Возможно, это история о том, на какие риски может толкнуть труженика страх лишиться зарплаты и высокой безработицей.

Детали трагедии будут расследоваться, однако можно утверждать, что жадая сорвать куш на новом строительстве и толкнула капиталисты вкупе с безответственными чиновниками к нарушениям, приведшим к уничтожению СКК «Петербургский». Теперь в неприглядную историю характерной для нашего времени историю вписана трагическая смерть молодого рабочего.

Ольга ЯКОВЕНКО, соб. корр. «Правды», Санкт-Петербург.

чич на крышу. Подтекст ясен: погибший виновен сам. Однако на ситуацию можно взглянуть по-другому: погибший Матвей Кучеров приехал в город на Неве из Карелии, где средняя зарплата, даже по официальным данным, в полтора раза ниже, чем в Санкт-Петербурге, а уровень безработицы самый высокий в Северо-Западном федеральном округе. Возможно, это история о том, на какие риски может толкнуть труженика страх лишиться зарплаты и высокой безработицей.

Детали трагедии будут расследоваться, однако можно утверждать, что жадая сорвать куш на новом строительстве и толкнула капиталисты вкупе с безответственными чиновниками к нарушениям, приведшим к уничтожению СКК «Петербургский». Теперь в неприглядную историю характерной для нашего времени историю вписана трагическая смерть молодого рабочего.

Ольга ЯКОВЕНКО, соб. корр. «Правды», Санкт-Петербург.

Всего две недели назад в материале «Что им стоит всё снести?» «Правда» на первой полосе опубликовала сообщение о протестах жителей Санкт-Петербурга против сноса Спортивно-концертного комплекса (СКК) «Петербургский». В этой корреспонденции шла речь о готовящемся уничтожении памятника советской архитектуры. Спустя несколько дней мы вынуждены вернуться к этой теме: произошла трагедия. Всю страну облетели кадры, больше напоминающие фильм ужасов: громадное здание рушится в считанные секунды, а по проваливающейся крыше в отчаянном порыве спастись бежит человек. Через секунду он оказывается погребённым под тоннами железобетона.

Когда страна прикажет быть героем

Почти полвека жизнь Юозаса Ермалавичюса ровно и успешно катилась по рельсам советского образа жизни. Крестьянский сын после окончания школы без проблем поступил в университет, получил диплом, несколько лет работал журналистом, затем Ленинградская ВПП, защита кандидатской диссертации, а потом и докторской. Крутой поворот в жизни произошёл тогда, когда над многонациональной Советской Родиной нависла опасность. Дальше — так, как пелось в когда-то популярной песне: «Когда страна быть прикажет героем, у нас героем становится...» Нет, как выявили и 1991-й с 1993-м, не любой. Но коммунист Ю.Ю. Ермалавичус стал настоящим героем.

УЖЕ МНОГИЕ ГОДЫ мы встречаемся с ним, порой трижды в неделю, возле редакции «Правды». Он виден издали. Выше среднего роста, приметная походка, слегка сутулый, руки, сложенные за спину, словно под ковром... Заместитель Председателя ЦС СКП—КПС несёт солидную пачку свежего номера главной коммунистической газеты страны, чтобы в тот же день отправить их в братские партии. У нас всегда находятся для разговоров горячие темы. Но сегодня тема особая — подвиг самого Юозаса Юозасовича.

Слово Ермалавичюсу: «Шёл февраль 1990 года. Фактически началось разрушение Советского Союза. Компартия Литвы раскопалась на две: одна «на платформе КПСС», а другая «самостоятельная», вне КПСС. Я тогда работал старшим научным сотрудником (в советские годы в НИИ было три должностные ступени: младший научный сотрудник, научный сотрудник и старший научный сотрудник) Института истории Компартии Литвы, который являлся филиалом Института марксизма-ленинизма. Однажды меня вызывает директор института: «Есть предложение перевести вас на работу в аппарат ЦК Компартии Литвы, которая на базе КПСС». Я до сих пор не знаю, как у неё язык повернулся спокойно передать мне это предложение: к тому времени она была отъявленной сторонницей «Саюдиса».

Возражаю Юозасу: «Во-первых, она всего-навсего выполняла поручение. Во-вторых, ты лучше меня знаешь, что «Саюдис», как и другие тогдашние антисоциалистические «народные фронты», создавался в союз-



ровольно лишь 650 тысяч членов. Даже если прибавить членов оставшихся РКП, СЛП, Партии коммунистов России, Российской Федерации и других коммунистических организаций, то в сумме всё равно не набралось 1 миллиона, то есть десятой части. А Юозас Юозасович рассказывал: «Я ведь оказался мишенью антисоциалистических сил ещё в 1988 году. Только что созданному тогда «Саюдису» были нужны противники, и не только из советской истории, но и из числа живых коммунистов. Они решили, что из эту роль я подхожу. Я не стал опровергать их, пусть собака лает. Но начал публиковать подлинные документы о преступлениях литовских нацистов в послевоенное время. А мои статьи печатала самая тиражная республике «Крестьянская газета», выходящая на литовском языке. Получалось так, что я вынужден оправдывать своих противников».

Работу заведующего отделом ЦК Ермалавичюсу пришлось начинать с восстановления парторганизаций. Надо было обехать всю республику. Потом похожие объезды ещё пришлось совершать. Такой тур, в частности, потребовался, когда надо было сориентировать созданные парторганизации на защиту Советского Союза и социализма, но, чтобы они заняли антигербовские по-

зиции. Стояла задача очистить партию от оппортунистов. И одновременно пришлось искать время, чтобы продолжать писать статьи, обличающие антисоветчиков. Неудивительно, что враг бросил все силы, чтобы подловить Компартию. «А ещё надо было обязательно спастись», — говорит Юозас. — Она была позарез нужна для организации масс, для сопротивления наступающей буржуазии. Нам никогда не приходила мысль пойти на соглашение с капитализмом, с националистами. В наших глазах это было предательством. Навсегда запомнил слова моего первого директора института, бывшего ответственным сотрудником аппарата Коминтерна Ромаса Яковлевича Шармайтайса: «От того, что нас стало меньше, наша партия не ослабла, а только укрепились, потому что мы избавились от ненужного балласта». И по-отповски мне наказал не сворачивать, продолжать борьбу. Одновременно националисты вели ожесточённую атаку на Советскую Армию».

НЕ ТОЛЬКО в биографии Ю.Ю. Ермалавичюса, но в целом на последнем этапе борьбы литовских коммунистов за сохранение Советской власти в республике эта творческая находка заведующего идеологическим отделом ЦК была не

просто уникальной, но и по-своему выдающейся. С согласия руководства ЦК КПЛ на созванной им пресс-конференции Юозас Юозасович объявил, что ему поручено сообщить о создании Комитета национального спасения Литвы (КНСЛ), который берёт всю власть в свои руки. Эта информация в тот же январский день 1991 года разными телеграфными агентствами была распространена по всему миру. Сообщение было воспринято всеми всерьёз.

Между тем в следующие дни Комитет объявил об отмене принятых Верховным Советом законов о закрытии в республике воинских и других актов, не соответствующих Конституции Литовской ССР. Ситуация в республике была необычной. С одной стороны, Верховный Совет объявил независимость Литвы, но это решение не было узаконено. Литовский «брекзит» не был подписан. Правда, в Вильнюсе существовали две альтернативные прокуратуры. Антисоветская прокуратура через два часа после первой пресс-конференции Комитета возбудила уголовное дело против Ю.Ю. Ермалавичюса. В то же время, подчёркивает Юозас, накал антикоммунистической пропаганды после объявления о создании Комитета национального спасения заметно ослаб.

По просьбе Ермалавичюса, который стал олицетворением этого Комитета, доктор юридических наук Иван Данилович Кучеров подготовил документы КНСЛ. Они получили широкое распространение как на литовском, так и на русском языке. Эта работа была выполнена настолько филигранно, что специалисты не смогли даже установить, на каком языке был написан первоисточник. А в ту пору в Литве это было весьма существенно: многие документы, публиковавшиеся антисоветскими органами власти, слишком откровенно выдвигали англоязычный первоисточник. Перевод манифеста и других документов КНСЛ осуществлял убеждённый марксист Юозас Станкайтис. Кстати, в своё время он был ксёндзом-неизумтом. Убит антисоветчиками. Что касается Кучерова, он, можно сказать, погиб в тюрьме, где заболел раком лёгких: его выпустили домой только уни-

Нарисуем, будем жить?

Главный талант сегодняшнего чиновника — умелое владение фотошопом

Добро пожаловать в королевство кривых зеркал! Сфальсифицированные выборы, фальшивая статистика, враньё с высокими трибунах, фейк-ньюс и целевые фейк-СМИ... Чиновники не только сами придумывают некую «сказочную страну» и рапортуют наверх о её «сказочных достижениях», но и хотят заставить нас верить в то, что мы живём в этой виртуальной действительности.

ПРАВДА, если с первыми двумя пунктами у них получается всё на «ура», то с последним выходит неувязочка: простым людям трудно видеть вместо своего реального холодильника страну чудес, «вставшую с колен». В чиновничьей среде винят в этом ещё недостаточное своё владение «шрифтовыми технологиями».

А освоение их идёт на всех парах. Компьютерный век дал в руки мелкому чиновнику волшебную палочку под названием photoshop (фотошоп). Это такая программа, которая позволяет радикально редактировать фотографии. Можно не только сделать фотку более яркой или тусклой, увеличить или уменьшить, но и что-нибудь ненужное удалить или, наоборот, нужное фотошопить вставить. Согласитесь, открывается просто море возможностей изменить наш мир. Правда, только на фотографии, но это уже «мелочи». Ведь работа этих низовых чиновников оценивается именно по такому фотоотчёту: начальник посмотрел, результат понравился — получил премию или повышение. А всего-то для этого нужны отсутствие совести и ловкость рук.

Вот, к примеру, на челбинском информационном портале появляется фотография о посещении местным депутатом закупа на улице города трёх десятков современных светодиодных фонарей. Всё чинно по чину. Но фокус в том, что летают был, улица тоже, а вот окружающие его люди, да и сами виновники торжества — людно свет фонари — присобачены не очень умелыми пользователями фотошопа. Просто берётся изображение каких-то других людей и каких-то других фонарей и совмещается на одной фотографии с депутатом. Вуаля!

Конечно, в этой технологии создания виртуальной действительности есть одно слабое звено — сами жители, которые как ходили по тёмной улице, так и продолжают ходить. Но у чиновника есть одна, но всякая надежда на то, что глаз народный до начальства не дойдёт, а если что-то оно и услышит, то своим глазам на фотографии поверит больше.

Чиновники пользуются фотошопом с размахом. С помощью этой программы «наполняют» песочницы песком, «убирают» свалки, «чинят» дороги, «очищают» столбы от обьявлений, «ставят» антипарковочные столбики, «очищают» дорожки от снега, «возвзоят» детские площадки... Сотрудники одной из московских управляющих компаний, скопировав изображения урны, «расставили» её во множестве у подъездов управляемого ими дома. В Сарове помощник депутата подобным же способом «обновили» стореший мусорный бак и «починили» козырёк дома.

Да что там мусорные баки и фонари, при надобности виртуозно перемещают в пространстве и людей! В одной из подмосковных газет на фотографии, изображающей проверку результатов проделанной работы, волшебным образом появился министр ЖКХ Московской области, который был в это время за много километров от места данного события. Креативность исполнителей в поисках одобрения начальством зашкаливает. Так, екатеринбургская газета на фотографии встречи Владимира Путина с главой «Роснефти» Игорем Сечиным вместо президента впечатала изображение губернатора Свердловской области.

С сожалением, а может, и к счастью, делается всё это весьма умело и может обмануть лишь неопытных зрителей и читателей. То есть забудь приделать, то, наоборот, убрать отражение предмета или человека, которого выкроили из кадра, то создают «толпу» из фото одного и того же человека...

Однако всё это не так уж смешно, как может показаться: деньги-то выделяются отнюдь не виртуальные. И в каких карманах они растворяются? Вот об этом фейковые фотоотчёты предпочитают умалчивать.

Мария ПАНОВА.

Когда страна прикажет быть героем

Почти полвека жизнь Юозаса Ермалавичюса ровно и успешно катилась по рельсам советского образа жизни. Крестьянский сын после окончания школы без проблем поступил в университет, получил диплом, несколько лет работал журналистом, затем Ленинградская ВПП, защита кандидатской диссертации, а потом и докторской. Крутой поворот в жизни произошёл тогда, когда над многонациональной Советской Родиной нависла опасность. Дальше — так, как пелось в когда-то популярной песне: «Когда страна быть прикажет героем, у нас героем становится...» Нет, как выявили и 1991-й с 1993-м, не любой. Но коммунист Ю.Ю. Ермалавичус стал настоящим героем.

УЖЕ МНОГИЕ ГОДЫ мы встречаемся с ним, порой трижды в неделю, возле редакции «Правды». Он виден издали. Выше среднего роста, приметная походка, слегка сутулый, руки, сложенные за спину, словно под ковром... Заместитель Председателя ЦС СКП—КПС несёт солидную пачку свежего номера главной коммунистической газеты страны, чтобы в тот же день отправить их в братские партии. У нас всегда находятся для разговоров горячие темы. Но сегодня тема особая — подвиг самого Юозаса Юозасовича.

Слово Ермалавичюсу: «Шёл февраль 1990 года. Фактически началось разрушение Советского Союза. Компартия Литвы раскопалась на две: одна «на платформе КПСС», а другая «самостоятельная», вне КПСС. Я тогда работал старшим научным сотрудником (в советские годы в НИИ было три должностные ступени: младший научный сотрудник, научный сотрудник и старший научный сотрудник) Института истории Компартии Литвы, который являлся филиалом Института марксизма-ленинизма. Однажды меня вызывает директор института: «Есть предложение перевести вас на работу в аппарат ЦК Компартии Литвы, которая на базе КПСС». Я до сих пор не знаю, как у неё язык повернулся спокойно передать мне это предложение: к тому времени она была отъявленной сторонницей «Саюдиса».

Возражаю Юозасу: «Во-первых, она всего-навсего выполняла поручение. Во-вторых, ты лучше меня знаешь, что «Саюдис», как и другие тогдашние антисоциалистические «народные фронты», создавался в союз-



ровольно лишь 650 тысяч членов. Даже если прибавить членов оставшихся РКП, СЛП, Партии коммунистов России, Российской Федерации и других коммунистических организаций, то в сумме всё равно не набралось 1 миллиона, то есть десятой части. А Юозас Юозасович рассказывал: «Я ведь оказался мишенью антисоциалистических сил ещё в 1988 году. Только что созданному тогда «Саюдису» были нужны противники, и не только из советской истории, но и из числа живых коммунистов. Они решили, что из эту роль я подхожу. Я не стал опровергать их, пусть собака лает. Но начал публиковать подлинные документы о преступлениях литовских нацистов в послевоенное время. А мои статьи печатала самая тиражная республике «Крестьянская газета», выходящая на литовском языке. Получалось так, что я вынужден оправдывать своих противников».

Работу заведующего отделом ЦК Ермалавичюсу пришлось начинать с восстановления парторганизаций. Надо было обехать всю республику. Потом похожие объезды ещё пришлось совершать. Такой тур, в частности, потребовался, когда надо было сориентировать созданные парторганизации на защиту Советского Союза и социализма, но, чтобы они заняли антигербовские по-

зиции. Стояла задача очистить партию от оппортунистов. И одновременно пришлось искать время, чтобы продолжать писать статьи, обличающие антисоветчиков. Неудивительно, что враг бросил все силы, чтобы подловить Компартию. «А ещё надо было обязательно спастись», — говорит Юозас. — Она была позарез нужна для организации масс, для сопротивления наступающей буржуазии. Нам никогда не приходила мысль пойти на соглашение с капитализмом, с националистами. В наших глазах это было предательством. Навсегда запомнил слова моего первого директора института, бывшего ответственным сотрудником аппарата Коминтерна Ромаса Яковлевича Шармайтайса: «От того, что нас стало меньше, наша партия не ослабла, а только укрепились, потому что мы избавились от ненужного балласта». И по-отповски мне наказал не сворачивать, продолжать борьбу. Одновременно националисты вели ожесточённую атаку на Советскую Армию».

НЕ ТОЛЬКО в биографии Ю.Ю. Ермалавичюса, но в целом на последнем этапе борьбы литовских коммунистов за сохранение Советской власти в республике эта творческая находка заведующего идеологическим отделом ЦК была не

просто уникальной, но и по-своему выдающейся. С согласия руководства ЦК КПЛ на созванной им пресс-конференции Юозас Юозасович объявил, что ему поручено сообщить о создании Комитета национального спасения Литвы (КНСЛ), который берёт всю власть в свои руки. Эта информация в тот же январский день 1991 года разными телеграфными агентствами была распространена по всему миру. Сообщение было воспринято всеми всерьёз.

Между тем в следующие дни Комитет объявил об отмене принятых Верховным Советом законов о закрытии в республике воинских и других актов, не соответствующих Конституции Литовской ССР. Ситуация в республике была необычной. С одной стороны, Верховный Совет объявил независимость Литвы, но это решение не было узаконено. Литовский «брекзит» не был подписан. Правда, в Вильнюсе существовали две альтернативные прокуратуры. Антисоветская прокуратура через два часа после первой пресс-конференции Комитета возбудила уголовное дело против Ю.Ю. Ермалавичюса. В то же время, подчёркивает Юозас, накал антикоммунистической пропаганды после объявления о создании Комитета национального спасения заметно ослаб.

По просьбе Ермалавичюса, который стал олицетворением этого Комитета, доктор юридических наук Иван Данилович Кучеров подготовил документы КНСЛ. Они получили широкое распространение как на литовском, так и на русском языке. Эта работа была выполнена настолько филигранно, что специалисты не смогли даже установить, на каком языке был написан первоисточник. А в ту пору в Литве это было весьма существенно: многие документы, публиковавшиеся антисоветскими органами власти, слишком откровенно выдвигали англоязычный первоисточник. Перевод манифеста и других документов КНСЛ осуществлял убеждённый марксист Юозас Станкайтис. Кстати, в своё время он был ксёндзом-неизумтом. Убит антисоветчиками. Что касается Кучерова, он, можно сказать, погиб в тюрьме, где заболел раком лёгких: его выпустили домой только уни-

рять. «Именно этот героический человек, — говорит Юозас, — установил, что 19 января 1991 года 6 человек были убиты снайперами, сидевшими на крышах». Кстати, это сразу попало в мировую печать, а потом было зафиксировано в материалах судебного дела.

Юозас обратил внимание ещё на один примечательный факт в истории КНСЛ. После трагедии у вильнюсской телевидения в Литву приехал заместитель министра обороны СССР генерал армии В.И. Варенников. После его встречи с Ермалавичюсом начальником Вильнюсского гарнизона, командир дивизии, дислоцированной в литовской столице, издал приказ о том, что по просьбе Комитета национального спасения в городе вводятся командантский час. Не менее примечательно, рассказывает Ермалавичюс, указание в приказе, что он издаётся без ведома верховного главнокомандующего — президента СССР Юозаса Юозасовича замечает, что «это — скандал на весь мир».

Полумифический Комитет национального спасения стал реальным и серьёзным субъектом политической жизни. Дело дошло до того, что президент США Буш-старший послал своих представителей для контактов с КНСЛ. Юозас рассказывает, как с ним встречались посланцы из США. Они уверяли собеседника, что США-де не заинтересованы в уничтожении СССР. Об этом потом говорил и сам Буш.

Фактически только августовская трагедия 1991 года привела к прекращению деятельности Комитета национального спасения Литвы. 22 августа была запрещена КПЛ и объявлен роспуск первого секретаря ЦК Компартии Литвы М.М. Бурковичюса, секретаря ЦК КПЛ генерала А.Е. Наудонаса и Ю.Ю. Ермалавичюса. Юозас Юозасович перешёл на положение подпольщика. В 1994 году литовские ищейки выкрали его в Белоруссии, где в тот момент правил Шухевич. Последовали 8 лет тюремных застенков. С 2002 года он живёт и работает в России.

Виктор ТРУШКОВ.

Правдисты поздравляют члена ЦК КИРФ, заместителя Председателя Центрального Совета СКП—КПС, друга «Правды», доктора философских наук, профессора Юозаса Юозасовича Ермалавичюса с 80-летием юбилеем, желают ему крепкого здоровья, успехов в борьбе с классовыми противниками и в научном творчестве.

Вести с Украины

«Волна гнева» против законопроекта о рабстве

Протесты в рамках всеукраинской акции «Волна гнева», направленные против принятия Верховной радой законопроекта «О труде», в минувший четверг, 30 января, прошли во многих городах Украины.

ЗА КОРОТКОЕ время снискавший скандальную известность правительственный законопроект №2708 «О труде», зарегистрированный в парламенте 28 декабря прошлого года, предусматривает ряд ключевых нововведений. По заверениям его разработчиков, среди них есть и такие несомненно позитивные, как сохранение и расширение социальных прав работников; увеличение количества легальных рабочих мест; равные возможности для мужчин и женщин в сфере труда; повышение доходов работников по всей Украине; гармонизация украинского законодательства с европейским. Но всё это не более чем слова...

По сути, в XXI веке на Украине узаконивается капиталистическое трудовое рабство. После его принятия (через 6 месяцев) будет аннулирован действующий Кодекс законов о труде, законы «Об оплате труда», «Об отпусках», «О профсоюзах» и другие действующие нормативные акты. Гасить неизбежные трудовые конфликты будет некая «Национальная служба посред-

куларно, без консультаций с заинтересованными сторонами, без социального диалога.

Кроме того, по словам организаторов протестных акций, внесенные на рассмотрение законопроекты значительно сужают права работников. В случае их принятия будут отменены законы и многие нормы, регламентировавшие социальные вопросы, защищавшие социальные права работников, которые не были предусмотрены в законопроекте о труде.

В частности, можно будет увольнять сотрудника с формулировкой «в связи с утратой доверия», то есть по желанию



Законпроект грубо попирает статью 43 (о праве граждан на труд) и другие основополагающие нормы Конституции Украины, международных правовых социальных актов. В частности, намечается узаконить 12-часовой (вместо 8-часового) рабочий день, урезать различные льготы и пересмотреть продолжительность отпусков и др.

Здесь тоже организаторы митинга передали резолюцию руководству областной госадминистрации и Запорожского областного совета, а также направили её в офис президента.

Более 300 человек вышли в поддержку акции «Волна гнева» в Николаеве с плакатами: «Нет — уничтожению профсоюзов», «Нет — законопроекту о труде», «Милованова и Гретьякова — в отставку», «Требуем достойную зарплату» и другими им подобными.

В своём Воззвании к соотечественникам ЦК Компартии Украины, в частности, отмечает, что, продолжая антисоциальную политику предыдущих антинародных режимов, правящая в стране олигархо-шовинистическая власть форсирует подготовку нужного ей Трудового кодекса, призванного заменить действующий, в котором частично сохраняются завоевания советских времён в сфере трудовых отношений. В угоду МВФ, транснациональному капиталу и отечественному олигархату кабинет топчется внести этот документ в Раду для принятия по ускоренной процедуре — в «турборежиме», без соответствующих экспертиз и общественного обсуждения.

Фактически украинцам предлагается перейти на работу по трудовому договору (краткосрочным или бессрочным, с нефиксированным рабочим временем и графиком, ученическим и т.д.), находясь постоянно в полной зависимости от работодателя, которые смогут самовольно и досрочно разрывать трудовые договоры.

ничества и примирения», то есть резко ограничиваются полномочия профсоюзов.

Что касается акций протеста, организованных профсоюзами, которых не допустили к участию в подготовке законопроекта, то народ вышел на них, требуя не вводить целый ряд норм, грубо нарушающих права трудящихся. Во-первых, представители профсоюзов возмущают, что правительство внесло в Верховную раду законопроекты, которые были приняты

работодателя. Но это ещё далеко не всё. Так, предлагается формулировка «за отсутствие на работе в течение рабочего дня без уважительной причины». Фактически уволить человека можно будет за отсутствие на работе в течение пяти минут, даже если это беременная женщина. Кроме того, законодательство о труде предлагает ещё одно важное новшество: изменение взаимоотношений с профсоюзами в процессе увольнения работников. Работодатели получат гораздо больше прав на увольнение людей, даже без веских на то оснований.

с тем, как настаивает министр, «работа профсоюзов должна стать более эффективной, чем ежегодная раздача подарков к Новому году, выдача ограниченного количества путёвок «для избранных» или организация забастовок «под запись явки всех».

СЛЕДУЕТ СКАЗАТЬ о масштабах протестов. В Киеве, например, участники акции у стен кабинета полностью перекрыли улицу Михаила Грушевского. Присутствовавшие здесь представители профсоюза работников образования передали представителю секретариата правительства резолюцию с требованиями отозвать законопроект.

Около двух тысяч человек приняли участие в протестной акции профсоюзов в Запорожье, где люди пришли на митинг с плакатами: «Нет — глумым законам», «Не допустим разрушения трудового и социального законодательства», «Руки прочь от законов прав трудового человека». Протестовавшие требовали отставки министра Милованова и председателя комитета Рады по вопросам социальной политики и защиты прав ветеранов Галины Третьяковой.

В тот же день в Херсоне возле кинотеатра «Украина» представители профсоюзных организаций собрались на акцию протеста против нового проекта закона «О труде».

Несколько сотен жителей Винницы, считающих предложенный правительством проект закона «О труде» шагом к ухудшению положения работающего человека, тоже вышли на акцию протеста против одностороннего закона.

Свой митинг организовали представители городских профсоюзов в Кривом Роге. Они протестовали против принятия Радой законопроектов по вопросам труда, значительно сужающих права работников. Трудовой Кривбасс, в частности, выразил свои требования, которые совпадают с требованиями протестующих других городов Украины: отклонить антинародные законопроекты «О труде» и «Об обеспечении профсоюзной деятельности»; начать в формате трёхстороннего социального диалога работу над трудовой реформой совместно с профсоюзами, объединениями работодателей и при участии экспертов Международной организации труда.

В.М.Т.

В фокусе — Центральная Азия

Великий земляк

В Бишкеке почтили память Михаила Васильевича Фрунзе. Накануне 135-летия со дня рождения выдающегося революционера и полководца были возложены цветы к монументу, а Дом-музей Фрунзе провёл день открытых дверей и выставку, посвящённую его жизни.

ОДНОЙ из визитных карточек Бишкека является Привокзальная площадь. В её центре в окружении старых елей расположен величественный 11-метровый памятник М.В. Фрунзе. Конная статуя из бронзы на гранитном постаменте была установлена в 1967 году к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Знаменитый военачальник словно остановился на высоком пригорке на опушке леса, оценивая обстановку и готовясь отдать приказ к наступлению.



31 января у подножия монумента было многолюдно. Здесь состоялась памятная акция, посвящённая 135-летию со дня рождения Фрунзе. Организаторами выступили руководство его дома-музея и Российский центр науки и культуры в Бишкеке, а участвовали в митинге представители ряда общественных организаций и учащиеся столичных школ.

«Являясь величайшим советским полководцем Гражданской войны, Михаил Фрунзе не понёс ни одного крупного поражения. Он был одним из создателей Красной Армии, которая 75 лет назад победила в самой страшной войне в истории. Сохранение памяти о таких людях — очень важное дело», — заявил руководитель представительства Россотрудничества в Киргизии Виктор Нефёдов.



В.М.Т.

«И хотя столица республики уже не носит имя нашего земляка, — добавила заведующая отделом пропаганды Дома-музея М.В. Фрунзе Айнагул Омурбекова, — Фрунзе увековечен в названиях улиц, в этом памятнике, в музее. Нам нужно гордиться тем, что он родился здесь, став не только знаменитым революционером и военачальником, но и видным государственным деятелем».

К сожалению, так в Киргизии думают не все. Несколько лет назад некоторые политики выступили за снос мемориального дома-музея. Раздаются призывы к переименованию улиц и населённых пунктов, носящих имена выдающихся деятелей советской эпохи. Много вопросов вызывает и недавняя инициатива министерства культуры республики. Оно объявило конкурс на разработку «новой концепции» музея.

Нападки на Фрунзе новоявленные манкурты аргументируют в том числе тем, что он ещё в юности уехал из Киргизии, якобы порвав все связи со своей малой родиной. На митинге этим домыслам была дана аргументированная отповедь. Приехавший в Бишкек российский историк Владимир

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды». Фото автора.

По страницам зарубежной печати

После брекзита Джонсон будет занят по горло

«Случилось! Великобритания вышла из Евросоюза. Но куда приведёт страну брекзит?» — вопрошает швейцарское издание «Тагес-анцайгер».

ШАГ НА СВОБОДУ, по словам премьеры Бориса Джонсона, откроет стране «золотое будущее». С его точки зрения, отделившись от Евросоюза, она освободится от «страшного «ига». Десятилетие процветания и благоприятных возможностей — вот что предсказал Джонсон Соединённому Королевству после брекзита.

Однако куда брекзит Джонсона приведёт Великобританию на самом деле? Ведь сегодняшний выход из ЕС имеет скорее символический характер, — отмечает автор статьи Петер Нонненмахер. — Благодаря согласованному переходному периоду до конца года в будничной жизни всё будет продолжаться как обычно. Что будет потом, не окажется ли королевство к 2021-му снова на краю пропасти, сейчас по-прежнему не ясно, как и в последние годы.

С другой стороны, он настаивает на том, чтобы прекратить приводить британские стандарты в соответствие с нормами Евросоюза, чтобы его страна могла вести независимую от ЕС международную торговую политику. Это вызвало предостережения из Брюсселя.

Уже грозит спор о выполнении обещаний, которые британцы сделали в договоре о выходе из ЕС относительно Ирландии. Определённые аспекты положения граждан Евросоюза в Великобритании и британцев в ЕС по-прежнему требуют срочного разъяснения.

Степень бакалавра обеспечит... двойник

Бангладешского парламентария Таманну Нусрат лишили депутатского мандата за то, что она напала восемь двойников, дабы сдать тринадцать университетских экзаменов.

НАРОДНАЯ избраница попала на мошенничество, когда корреспондент местной телекомпании «Нагорик ТВ», присутствующая на одном из тестов, заметила даму, выдающую себя за Нусрат. Видеокадры, выложенная на интернет-канале Ютубе, получила десятки тысяч просмотров.

Таманну, год проработавшая в законодательном органе, готовилась к получению степени бакалавра по искусствоведению в Открытом университете Бангладеш. После скандала её исключили из вуза.

«В Шотландии всё чаще речь заходит о новом референдуме о независимости. Кажется, некоторые подвиги происходят и в Северной Ирландии. Последствиями «своего» брекзита Борис Джонсон в любом случае будет занят по горло», — констатирует газета.

Как сообщает агентство «Рейтер», двойников во время экзаменов всегда защищали телохранители Нусрат. Поскольку женщина родом из очень влиятельной семьи, студенты и преподаватели, прекрасно зная о подмене, предпочли бы держать язык за зубами и ничего не предпринимать.

Елена МОРОЗОВА.

Прибалтийский блеф

Лекари за рулём

Руководитель Службы неотложной скорой помощи Латвии Лиене Ципуле заявила, что в ближайшее время бригады медиков будут состоять в основном из двух человек, информирует интернет-портал LSM.

ВИНОЙ ТОМУ, что в республике сокращается штат работников скорой помощи, а также кадровый голод и ограниченные возможности государственного бюджета.

Медики стараются компенсировать эту ситуацию тем, что сами садятся за руль спецтранспорта, или тем, что обучают водителей первичным медицинским навыкам. Руководство Службы неотложной помощи Латвии уже сегодня задумывается также о том, что, когда придёт время смены автомобильного парка, надо будет закупать машины меньших габаритов, то есть рассчитанные на медицинскую бригаду из двух человек. Стоимость такого транспорта тоже будет ниже, что в сложившихся условиях немаловажно.

Пульс планеты

ПАРИЖ. Государственным болонским Франши необходима срочная помощь! — такой послал адресовал властям Пятой республики мессенджером одного из столичных госпиталей. По словам демонстрантов, сотрудники среднего звена работают в экстремальных условиях. Нагрузка растёт, людей не хватает. Многим приходится долго добираться до работы, поскольку зарплата не позволяет жить в Париже. Как отмечают участники акции, они не хотят, чтобы система здравоохранения во Франции, являющаяся примером для всего мира, делала шаг назад.

ЛОУИЖОН. 31 января в 23 часа по лондонскому времени Великобритания официально покинула Евросоюз, завершив 47-летнее членство в еврозонобстве. За час до судьбоносного события премьер-министра Борис Джонсон в обращении к нации ещё раз обозначил основные приоритеты правительства и назвал брекзит началом нового этапа в жизни граждан под знаком объединения и обновления. В тот же вечер в Шотландии и Северной Ирландии состоялись акции протеста против выхода туманного Альбиона из ЕС.

РИМ. Из-за вспышки распространения коронавируса китайцы и выходцы из других стран Азии всё чаще становятся мишенью дискриминации в Европе. Правозащитные организации сообщают о многочисленных инцидентах в ресторанах, магазинах, общественном транспорте и даже в школах. А недавно на дверях бара в центре столицы Италии появились табличка на китайском языке: «Китайцам вход воспрещён».

БЕРЛИН. Германия выводит часть контингента, размещённого в Ираке, для обучения и переподготовки, а также в связи с усилением напряжённости в регионе. Как уточняется в заявлении бундесвера, речь идёт о 35 военнослужащих, расквартированных в Багдаде и городе Талджи. Большая часть из них уже передислоцирована в Иорданию. В документе также упоминается недавняя резолюция иракского парламента, требующая от всех иностранных контингентов покинуть страну.

ЧИСЛЕННОСТЬ населения Румынии, как молодёжи, так и старших возрастных групп, сокращается. Люди всё чаще выходят на улицы, протестуя против бедности, хронической коррупции и политики жёсткой экономики, которая, кажется, не имеет конца. Как заявила Европейская комиссия, с каждым днём Румыния теряет доверие инвесторов, так как её лидеры принимают непредсказуемые решения, а также в связи со слабыми организационными структурами и широко распространённой коррупцией.

В ноябре 2019 года один из румынских бизнесменов построил за свой счёт дорогу в знак протеста против коррупции в сфере дорожного строительства. Эта проблема привлекла к тому, что в стране сейчас всего лишь 800 километров автомобильных дорог, то есть в два раза меньше, чем у соседней Венгрии, которая вдвое уступает Румынии по площади и численности населения. Демонстранты используют дорожный вопрос как один из поводов, чтобы протестовать против политики государства, в то время как для властей это аргумент, выдвигаемый ими международному сообществу, чтобы подтвердить слабость экономики страны и иметь больше кредитов.

Станет ли Румыния «государством без граждан»?



Политические лидеры преуспели в этом и получили большое количество денег от МВФ в период с 2009 по 2015 год. Замышления помогли Румынии воспрянуть, сократить торговый дефицит и восстановить инвестиционный рейтинг. Однако успехи эти быстро сошли на нет, и дефицит стал вновь увеличиваться.

На пути к решению проблемы дефицита МВФ предложил стране снизить зарплаты на 25%, а пенсии — на 15%. А с учётом выполнения этих условий обещал предоставить Румынии два миллиарда долларов. Правительство ведёт тяжёлую борьбу с судёбными органами, которые называют столь большое сокращение зарплат и пенсий незаконным. Оно подготовило новый план, который предполагает меньшее процентное сокращение заработной платы, но близкое к показателям предыдущего плана.

Это не первый случай, когда МВФ вмешивается в кризисные ситуации в Румынии. Ранее это произошло более 10 лет назад — в марте 2009 года. Тогда стране было выделено 27 миллиардов долларов.

Британская исследовательская группа предупредила европейское сообщество, что Румыния, где проживают примерно два десятка миллионов человек, может стать очагом политической нестабильности, если её экономическая ситуация продолжит ухудшаться. Это подтолкнуло Международный валютный фонд к действиям. Несколько месяцев спустя прогнозы группы осуществляются. Причинами станут активные действия МВФ и его несправедливые условия.

(ИноСМИ.ру).

Советские имена

«Моя родина — и Польша, и Советский Союз»



Первой польской советской писательнице Ванде Львовне Василевской многое пришлось пережить. И ничто не могло сломить эту необычайно сильную, выносливую, полную решимости женщину. Она была выкована из особого стойкого металла, была бойцом, причём не только политическим. Во время Великой Отечественной войны она, агитатор Главного Политического управления РККА, носила полковничью форму. И пришлось ей тогда сражаться не только словом, хотя именно оно — её проникновенное, боевое и напористое слово, полное красок и одухотворённое возвышенными целями, ввело её в ряд крупнейших литераторов огромной страны сталинской эпохи.

Б УДУЧИ талантливым прозаиком и публицистом, она отличалась исключительной коммунистической убежденностью и творческую деятельность понимала как средство борьбы — за высокие идеалы, за мир, за справедливость, за дружбу всех прогрессивных людей планеты. Отмечаям 115-летний юбилей видной советской писательницы, крупнейшего общественно-политического деятеля своего времени, одной из самых ярких активисток послевоенного движения за мир даёт возможность вновь прикоснуться к этой незаурядной, но, увы, позабытой в наши дни личности.

Отделение Ванды Василевской на второй план общественного внимания началось с печально памятной десталинизации. Со второй половины пятидесятых годов прошлого столетия её произведения печатались всё реже, в основном переиздавали повесть «Радуга» — о подвиге советских людей в годы Великой Отечественной войны. Собрание сочинений в шести томах, ставшее единственным и наиболее полным сводом её произведений, в том числе переведённых самим автором на русский язык, было выпущено Государственным издательством художественной литературы в далёких 1954—1955 годах. В 1966—1968 годах в Киеве вышло Собрание её сочинений в восьми томах на украинском языке. С тех пор крупных переизданий не было.

Со временем, особенно после периодических обновлений фондов библиотек, сопровождавшихся списанием невостребованных книг, произведения писательницы практически не встретишь на их полках. Таковы реалии того сложного времени. По всей видимости, определённый надлом в жизни и творчестве писательницы произошёл после смерти И.В. Сталина, которого она уважала как лидера, организатора и вдохновителя Великой Победы, как политика, повлиявшего на обретение её родной Польшей подлинной независимости, и искренне любила как человека.

К тому же в последние пять лет жизни её здоровье стало ухудшаться, хотя Ванда Львовна старалась не придавать этим вопросам должного значения, боролась и даже, находясь на Кубе, состязалась с Фиделем Кастро в рубке сахарного тростника, практиком от него не отставая. Такой характер. Впрочем, внешне у неё с её прославленным мужем — лауреатом пяти Сталинских премий, а затем и Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами», заместителем председателя Советского комитета защиты мира, членом ЦК КПСС, драматургом Александром Евдокимовичем Корнейчуком — всё было вполне благополучно. Их жизнь была насыщенной. Они трудились, отдавали много времени общественно-политической работе, умели отдыхать и общаться с многочисленными гостями, постоянно их навещавшими.

Иосиф Виссарионович, в свою очередь, был расположен к писательнице, высоко ценил её творчество и политическую деятельность, неоднократно с ней встречался, причём не только на многочисленных приёмах и других публичных мероприятиях. В годы Великой Отечественной войны В. Василевская и А. Корнейчук по заданию партии и Политуправления Красной Армии не раз меняли места нахождения, а когда со второй половины 1942 года пребывали в Москве, где Ванда Львовна возглавляла организованный тогда Союз польских патриотов, в их

квартире не раз раздавались телефонные звонки из Кремля. Сталин звонил Ванде Львовне, приглашал к себе для более продолжительных бесед. Выдающийся украинский советский поэт и общественный деятель, Герой Социалистического Труда, лауреат Ленинской и двух Сталинских премий Микола Бажан (сейчас и далее по тексту перевод мой. — Р.С.) вспоминал: «Де-то два месяца тому назад, во время одной из встреч с И. Сталиным, он ей сообщил, что прогрессивные польские деятели считают: Ванда обязана занять один из наивысших постов в будущем правительстве народной Польши».

Ванда помолчала, подумала и ответила — нет. — Вы не хотите вернуться на родину? Вы не желаете ей служить? — спросил Сталин. — Моя родина — и Польша, и Советский Союз. Я — полька, но я и советская гражданка.

— Вы по личным причинам не хотите выехать в Польшу? — Не только из-за личных, хотя и от личных не отказываюсь. Я писательница партийная, то есть и политическая. В литературной работе присутствует прежде всего моя политическая деятельность. И я не могу отказаться от возможности работать в литературе.

Сталин прервал разговор. Они попрощались. Два месяца Сталин не звонил Василевской, не говорил с ней. И вот несколько дней тому назад произошёл небывалый случай. Звонил телефон в квартире Корнейчуком, знакомый хриловатый голос поздоровался с Вандой.

— Я хотел бы вас увидеть, поговорить о некоторых делах.

Ванда поехала. Сталин больше к теме будущего переезда Ванды не возвращался. Описанный Миколой Платовичем, долгие годы дружившим с с В. Василевской, и с А. Корнейчуком, случай показал, как писательница дорожила советским гражданством. И это не случайно, ведь её приобретение для Василевской было огромной радостью, особенно с учётом тягот её существования в капиталистической Польше.

Д ОЧЬ известного польского публициста, наставника работника и политического деятеля, министра иностранных дел Польши в 1918—1919 годах, социалиста Леона Василевского воспитывалась в предельно скромных, стеснённых условиях. «Уже в первую осень войны, — вспоминала она, — нам пришлось довольно туго. В деревне не было продуктов, мы не имели зимней одежды, я ходила до декабря в летних сандалиях. Отец мог прислать (Ванда воспитывалась у бабушки. — Р.С.) лишь очень немного денег, да это, впрочем, и не имело значения, так как за деньги в сущности ничего нельзя было достать». Об этих детских впечатлениях, пришедшихся на годы Первой мировой войны, она рассказывала знающим, она рассказывала значительно позже, но горечь, испытанная в те годы, её никогда не покидала. Она училась трудиться, расти коров, выполнять другую физическую работу по хозяйству: «Я была обворвана, завшивлена, истощена, говорила на крестьянском диалекте и вела себя, как дикарка».

Не менее трудными были и годы, проведённые в Кракове, куда она приехала к родителям осенью 1917 года. Голодали, трудно было с одеждой. С тринадцати — четырнадцати лет юная Ванда начала посещать митинги и демонстрации. Тогда же она усвоила, что в стране существует два лагеря, между которыми не может быть никакого соглашения. Одно — это рабочие и крестьяне, другие — те, которые работают и крестьян эксплуатируют и ненавидят.

Затем было обучение на филологическом факультете Ягеллонского университета и всё более тесное приобщение к политической деятельности. Участие в забастовках, митингах, других массовых мероприятиях становится для неё повседневным делом. Ванда начинает вести агитационную

работу, выступает с лекциями в предместьях Кракова и в провинции. «Я познакомясь с людьми во всех концах страны, — вспоминала она, — завязала дружбу с рабочими самых разнообразных профессий. Несколько времени спустя в Пиннике мне в знак доверия показали маленькую книжечку. Рабочие отмечали в ней, какая лекция у них читалась, и тут же ставили лектору отметку. Я вечно была уверена в себе и поэтому страшно ободрадовался, увидев против всех моих лекций оценку: «Очень хорошо».

Так, постепенно, студентка Василевская, член союза социалистической молодёжи, превращалась в политического бойца. Начала она пробовать себя и на литературном поприще. После получения учительского диплома Ванда работала учительницей: вначале в школе-гимназии при женском монастыре неподалёку от Кракова, а затем в мужской гимназии Кракова. Но работа эта оказалась непродолжительной: «В той польской школе, на которую наделили свою тяжёлую лапу реакция и духовенство, желавшие воспитать из детей своих верных слуг, для меня не оказалось места. Я ушла со школьной работы с облегчением: можно было задохнуться в этой атмосфере лжи, морального гнёта, официальных торжеств, на которых приходилось присутствовать».

Познала будущая писательница и безработицу. Собственно, все «прелести» капитализма ей стали прекрасно знакомы. К тому времени она была уже замужем за Марьяном Богатко — активистом рабочего движения, руководившим забастовками, постоянно выступавшим на собраниях и митингах. Взгляды их на положение дел в стране были тождественными.

Всё чаще приходилось Василевской братья за перо. На основе небольших корреспонденций, печатавшихся в рабочих газетах, сложились и пер-

вая повесть «Облик дня», показывавшая борьбу обездоленного пролетариата за свои права. Но к чтению, после долгого выжидания, это произведение пришло «с белями пятнами, вычеркнутых мест». Цензура и другие антинародные службы буржуазного государства не дремали: Ванда Василевская попадает под бдительный контроль. С годами, с постоянной активизацией

руководства такого огромного государства находит время для чтения книг и газет и даёт прочитанному собственные квалифицированные оценки. Ванда Василевская испытала и чувство восторга при осознании того, что советские граждане не просто знакомы с её творчеством, но и относятся к ней, как к писателю и политику, с огромным уважением, теплом, по-доброму. В Польше о таком она и мечтала не смела. Советская действительность так вдохновляла её, что пишущая машинка в доме не замолкала.

1940 год принёс ей большое горе. На пороге их дома польскими реакционерами был убит её муж. На похороны пришли многие львовяне, принимавшие во имя каких-либо идеалов жертвовали жизнью пролетарий. Они поддержали и пламенную писательницу-революционерку, авторитет которой рос с каждым прожитым днём.

Жизнь продолжалась, горе утраты не сломило волевого женщины. Работа занимает её целиком. Она становится одной из самых заметных фигур Львовской организации Союза писателей, куда вступают и её соотечественники-эмигранты. Сбывается и давняя мечта писательницы — она становится членом Всесоюзной коммунистической партии (большевиков). В этом же году В. Василевскую избирают депутатом Верховного Совета СССР. В парламенте страны Советов писательница предстоит проработать не один созыв — два десятилетия.

Будучи депутатом Верховного Совета Советского Союза, Ванда Василевская становится свидетельницей приёма в состав СССР Бессарабии, Северной Буковины, Литвы, Латвии и Эстонии. Пережитое на сессии в Кремле переполняет её настолько, что из-под её пера рождаются прекрасные, восторженные статьи, получившие тогда всесоюзную известность: «Родина растёт», «Литовская область», «Знамя». На её глазах страна становится сильнее. Сама же Василевская готова работать днём и ночью, внося свою посильную лепту в её мощь и благополучие. Она часто выезжает в районы Львовской области и в другие регионы УССР. Об увиденном пишет в своих статьях и заметках. Так, появляется и известная статья «Первый колхоз», в которой она рассказывает о создании в селе Уховец Ковельского района на Волыни колхоза им. Сталина, которым руководит молодой коммунист, бывший активист Компартии Западной Украины и политзаключённый капиталистической Польши, прошедший в её застенках долгое семь лет, депутат Верховного Совета СССР Михаил Васюта. «Растёт, развивается, расширяет первый колхоз за-

прессе. Публикуются её статьи и в ленинской «Правде», ставшей для писательницы надёжным другом и постоянной трибуной для публицистических выступлений. Читал её статьи, а также художественно-публицистическую книгу «Облик дня» и И.В. Сталин, о чём он ей сказал при их первой встрече в начале зимы того же памятного 1939 года в Кремле, куда не ожидая пригласил. О той встрече известно из воспоминаний М.П. Бажана: «— Вы внешне очень похожи на своего отца, — сказал Сталин, выходя из-за стола и приветствуя Ванду.

Сталин виделся с Леоном Василевским, когда тот приехал как министр иностранных дел Польши в Советский Союз.

— Ваш отец действовал против нас, а вот вы вместе с нами, с коммунистами. Диалектика, — говорил Сталин, угощая Ванду сигаретами и чаем. <...> О Ванде Сталину рассказывали и Горький».

После той встречи и неподдельного удивления тем, что

павших областей Украины. Растут, развиваются, расширяются люди деревни Уховец. В колхозе работают шестьдесят бывших политзаключённых. В далёкое прошлое отошли те дни, когда их отделила от зелёных полей тюремная решётка. <...> Да, здесь каждый до самой глубины сердца чувствует радость освобождения. Сознательно, честно, от всей души работает колхоз имени товарища Сталина». К слову, судьба Михаила Васюты сложилась трагически: он, партизанский командир, погибнет во время Великой Отечественной войны. Не вернётся с войны и его младший брат. Их мать, коммунистка П.В. Васюта, потерявшая в годы польской оккупации мужа и одного из сыновей, борющихся за освобождение родной земли под красным знаменем, продолжит их дело. Селяне выберут её заместителем председателя родного колхоза. А во втором съезде Верховного Совета СССР она, выдвигенка волынян, будет вместе с В. Василевской представлять интересы своих избирателей.

С НАЧАЛОМ Великой Отечественной войны писательница, сумевшая добраться из Львова в Киев, становится в первый ряд защитников социалистического отечества. Как вспоминал М.П. Бажан, Василевскую он, как секретаря парт-организации Союза писателей УССР, чуть было не внёс в списки на эвакуацию. Эта опасность вызвала у писательницы неподдельный гнев и возмущение. Влетев к нему в кабинет, она с сильным русским акцентом пыталась говорить и буквально задыхалась от самой мысли, что её могут эвакуировать в то время, когда её место здесь, среди тех, кого отправляют на передовую. Естественно, ей, учитывая её талант публициста, нашли применение: Василевская становится агитатором Главпура Красной Армии и членом редколлегий газеты ЦК Компартии и Верховного Совета УССР «За Советскую Украину», издававшейся для заброски на временно оккупированную территорию.

11 июля 1941 года «Правда» печатает её статью-призыв «Песня о Родине», имевшую огромное значение для поднятия боевого духа советских граждан. В ней писательница-коммунист писала: «Сегодня фронт повсюду: на фабрике, в учреждении, в каждом местечке, в каждой деревне. И враг всюду — в неприятельском танке, в обличье диверсанта, в нашествываемой на ухо сплетне, в словах паникёрства, на каком бы посту он ни стоял. В борьбе, которая поднимает народ, мы победим. Мы располагаем всем для того, чтобы сохранить свою страну, защитить человечество и культуру».

Но время требует от нас наибольших усилий, наибольшего самопожертвования, напряжения всей воли в борьбе за свободу, за Советский Союз, за родину нашу, за партию, за Сталина — до последней капли крови, до последней капли крови, до победы».

С оружием в руках В. Василевскую и А. Корнейчука командование забрасывало в разные места — Киевскую область, Воронеж и Воронежскую область, Донской край, Саратов, Москву, Сталинград, Куйбышев, где, кстати, она дописала повесть «Радуга», удостоенную в 1943 году Сталинской премии первой степени. Не раз они находились на грани между жизнью и смертью, чудом остались живы, когда самолёт, в котором летели, попал под вражеский обстрел. И везде, где бы она ни была, звучало её возвышенное слово. В Саратове, в польском отделе радиовещания, она и её большой друг Ярослав Галан готовили передачи для советских поляков и украинцев. Эта творческая работа питала их особой энергией. Все последующие годы писательница будет вспоминать этого бесстрашного патриота, павшего от рук бандеровских палачей.

Находясь в Москве, где А.Е. Корнейчук исполнил обязан-

ности заместителя народного комиссара иностранных дел СССР, Ванда Львовна активно занималась делами польской диаспоры. Принимает она участие и в создании просоветской правительственной организации — Крайовой Рады. В мае 1944 года писательница была среди делегатов этой народной структуры, которых принимал в Кремле Сталин. В июне того же года она направляется в освобождённый Львов. Война близится к завершению. В планах — мирная жизнь, работа по возрождению разрушенного врагом народнохозяйственного потенциала, ну и, конечно, творчество.

После пережитых ужасов Великой Отечественной войны Василевская и Корнейчук поселяются в Киеве. В 1946 году ей за прекрасную, наполненную светом добра повесть «Просто любовь» присуждают Сталинскую премию второй степени. Несколько позже начинается их кипучая деятельность в защиту мира. Они становятся у истоков зарождающегося тогда всемирного движения сторонников мира. Обоих избирают членами Всемирного Совета Мира. Члены выезжают они и за границу. Принимают самое активное участие в различных совещаниях, встречах общесоветности, мировых конгрессах борцов за мир. Пишет Василевская и свои бюллетени в самую цель воззвания. В 1949 году в статье «С нами сила, с нами правда» писательница обращалась ко всем жителям планеты: «Я видела в 1939 году, как падали стены домов в Варшаве, я видела в 1941 и 1942 годах, как рушился Киев, как горела Полтава, как превращались в развалины красивые улицы Воронежа. Я видела в колхозе им. Димитрова Курской области зимой 1942 года трупы грудных детей, которым фашисты разбили головки ударами. Я видела в колхозе им. Димитрова Курской области смерть Майданека и с ужасом слушала, как хрустит что-то под ногами. Это был хруст пепла нескольких миллионов людей, сожжённых там в печах. Среди этих людей были и мои близкие друзья».

И когда сегодня мы говорим о войне, каждая жилка в моём теле, каждая капля крови в моём сердце, всё, что во мне есть, кричит: «Никогда больше! Никогда больше!»

В НАЧАЛЕ пятидесятых годов ушедшего в прошлое столетия писательница завершает работу над трилогией «Песнь над водами», куда войдут романы «Пламя на болотах», «Звезда в озере», «Реки горят». В этом многоплановом полотне Василевская рассказывает о классовой борьбе трудящихся Польши, и в том числе украинских крестьян, в период правления Пилсудского, о начальном этапе социалистического строительства на воссоединённых с Советской Украиной землях Западной Украины, о дружбе поляков и советских граждан. В 1952 году трилогия была удостоена Сталинской премии второй степени.

За большую литературную и общественно-политическую деятельность Советское государство удостоило Ванду Василевскую высшей награды — ордена Ленина.

Из жизни она ушла рано. Последним её пристанищем стало Байковое кладбище города-героя Киева. К великому сожалению, надгробный памятник писательнице является сегодня последним местом на Украине, связанном с памятью о ней. Мемориальная доска на доме, где она жила, сорвана, переименована улица её имени, где долгие годы в постсоветское время размещался Киевский горком Компартии Украины и где в большом зале Центрального Комитета партии собирались на свои пленумы... Бандеровцы не простили пламенной революционерке и большому политику её верности партии Ленина — Сталина и Советской власти.

Руслан СЕМЯШКИН, член Крымского рескома КПРФ.



Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Н.М. МУСИЧЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № Ф077-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тираж № 75 Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 03.02.2020. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.